

## Отзыв

на автореферат диссертации Касаткиной Евгении Борисовны  
«Ссыльные уроженцы Кавказа в российской провинции во второй половине XIX –  
начале XX века: социальная адаптация и взаимоотношения с региональными органами  
власти (на материалах Вятской губернии)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность диссертации Касаткиной Евгении Борисовны не вызывает сомнения, так как имперское измерение истории России в последние десятилетия привлекает пристальное внимание исследователей. В рамках данной проблематики анализируется целый спектр проблем, в том числе этноконфессиональная политика в отношении народов национальных окраин, формы взаимодействия имперского центра с региональными этносоциальными группами и элитами. Однако административная ссылка как механизм воздействия на народы национальных окраин, проблема адаптации ссыльных и их взаимодействие с органами власти в местах выселения редко становилась предметом специального научного изучения. Представленная в автореферате диссертации разработка данного сюжета применительно к кавказскому региону Российской империи определяет его актуальность, научную ценность и новизну. Нельзя не согласиться в автором, который совершенно справедливо указывает на то, что массовая высылка уроженцев Кавказа во второй половине XIX – начале XX в. привела к формированию здесь первых крупных кавказских диаспор, взаимоотношения которых с коренным населением края также представляют несомненный научный и практический интерес.

Структура автореферата диссертации выстроена логично и имеет все необходимые компоненты. Сформулированные во введении объект и предмет, цель и задачи исследования соотносятся со структурой основной части работы, состоящей из трех глав. Достоверность и обоснованность научных результатов и выводов диссертации Касаткиной Евгении Борисовны подкрепляется методологической базой и достаточно разнообразным кругом исторических источников, значительный пласт которых выявлен автором и впервые введен в научный оборот.

Научная новизна обусловлена совокупностью результатов, которые были получены Касаткиной Евгенией Борисовны в процессе разработки заявленной проблемы. Так, соискатель смог установить численность высланных на территорию Вятской губернии коренных жителей Кавказа, определить их этноконфессиональный и социальный состав, механизмы адаптации в новой социальной среде и формы взаимодействия с властными структурами.

Материалы диссертации в полной мере отражены в 14 публикациях, три из которых в журналах, рекомендованных ВАК, и апробированы на более чем 10 конференциях международного, всероссийского и регионального уровня.

В качестве замечания следует указать на тот факт, что в разделе «положения, выносимые на защиту» автореферата диссертации не нашли отражения позиции, соответствующие 4, 5 и 6 задачам исследования. Кроме этого, исходя из содержания пункта 1.1 основной части исследования осталось не ясно, в какую сторону эволюционировало российское законодательство, связанное с вопросами регулирования административной ссылки, был ли процесс связан с ужесточением политического режима в империи, особенно в начале XX в.?

Тем не менее, не смотря на высказанные замечания, содержание автореферата дает основание полагать, что диссертация Касаткиной Евгении Борисовны, представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история, соответствует требованиям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 28 августа 2017 г. № 1024), а соискатель заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Д.и.н., доцент

Юлия Александровна Лысенко

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Алтайский государственный университет»,  
исторический факультет,  
профессор кафедры востоковедения.  
656023, Алтайский край, г. Барнаул  
Проспект Ленина, 61, ауд. 316  
Телефон: 8(3852)291291

Адрес электронной почты: iulia\_199674@mail.ru

